

基督徒「最后的诱惑」

启示录 22 章

引言、末世危情

究竟甚么是基督徒「最后的诱惑」呢？这里说的「**最后**」有两重意思：一、从时间上讲，是指基督再来审判善恶、更新天地、引入永恒天国之前的最后阶段，笼统言之，就是我们惯常说的「**末世**」。二、从程度及性质上讲，是指当一般诱惑已经对某些非常认真的基督徒无效的时候，尚有某一种异于寻常的「诱惑」会使他们在信仰「最后」的阶段功亏一篑，前功尽废。

我多处地方说过，「俄网」是一个以「**基督信仰的末世关怀**」为中心的网站；不过，我亦同时强调，基督信仰的末世关怀并不志在搜寻各种所谓末世征兆来作「末日」的推测，又或尝试罗列一个巨细无遗的「末世流程表」给大家对号入座、又或建立一个完全脱离现实以至于反社会的「末日教派」给大家「逃避现世」，甚至也不是提供各种我们**惯常理解**的「末日自救之道」——即如何在各种天灾人祸（包括战争、地震、瘟疫、三聚氰胺、金融海啸等）日甚一日、灾情深重的末世之中，继续生存与自保的方法，因为末世的真正危险根本不在于这些地方。那么，「俄网」所理解、所执着的基督信仰的末世关怀又是甚么回事呢？

我先说一个比喻和一则新闻。问问大家：「在火灾发生的时候，最危险的是甚么？」我想大家会很常识很直觉地答：「当然是『火』啦！还用说么？」我告诉大家并非如此。原来，在火灾发生的时候最危险的不是「火」，而是「**不通形势、不自量力想去救火的愚妄行为**」。前几天有一则新闻，说一个老翁在家中煮食时失火，他几十岁了，连衣服都着火，还要自己强行救火，经太太和儿子再三劝阻才离开火场。（见以下剪报）在火灾发生的时候，最危险的不是「火」，而是「不通形势、不自量力想去救火的愚妄行为」，这就是一个活生生的例子。

見父救火已燒身 孝兒跪地促逃生



牛頭角恒安街一個住戶，昨晨年邁男戶主（見圖）煮食時打翻火水爐，他雖然被火燄燒身，但仍奮力撲救；兒子哀求父親離開一度跪地，最後與母親半推半拉下將父親帶到街，免葬身火海。火警中戶主夫婦與一名女街坊需要送院。



至于「俄网」所理解、所执着的基督信仰的末世关怀是怎样的？一言以蔽之，就是呼吁大家在末世危机处处、「火头四起」的时候，千万不要不通形势、不自量力地想去「救火」。事实上，对基督徒来说，末世最大的危险正正是某种「**不通形势、不自量力的救世企图或行为**」，而在基督再来引领信徒进入永恒天国之前的「最后诱惑」，亦正正是这个「**妄图救世**」的大迷惑。今天，我会用圣经里最后的一章经文——**启示录廿二章**来解明甚么是基督徒「最后的诱惑」，以及基督信仰的末世论会叫我们「不要救火」的深层原因。

一、盼望所归——「火」后别有天地

圣经叫我们「不要救火」，其中一个非常简单和直接的原因，就是「**末日之火**」并不是一场「**浩劫**」，而是由苦难罪恶的「现世」进入完满永恒的「天国」之间，必需要有的一个「**炼净过程**」。「末日之火」过后，是一个我们梦寐以求，甚至发梦也想象不到的新天新地——

启 22:1 天使又指示我在城内街道当中一道生命水的河，明亮如水晶，从神和羔羊的宝座流出来。2 在河这边与那边有生命树，结十二样果子，每月都结果子，树上的叶子乃为医治万民。3 以后再没有咒诅。在城里有神和羔羊的宝座，他的仆人都要事奉他，4 也要见他的面。他的名字必写在他们的额上。5 不再有黑夜，他们也不用灯光、日光，因为主神要光照他们。他们要作王，直到永永远远。

这五节经文是启廿二的第一部份，承接及总结第廿一章的主题——**新天新地**。简单地说，本部份用了两个「**有**」与两个「**没有**」来概括新天新地的本质。两个「**有**」是在那里「**有生命**」（以生命水和生命树代表），又「**有光**」（上帝自身作为光光照我们）；而两个「**没有**」则是「**有**」的相反，是「**再没有咒诅**」（指死亡和苦难）和「**不再有黑夜**」（指罪恶和无知）。

我们回想创世记的伊甸园，那里本来也是有生命树和生命水，分别是没有诅咒与黑夜。人背叛上帝后被逐出伊甸园，就远离生命与光明的源头，四海飘零，陷在咒诅与黑暗里面。人类的历史，就是带着一份这样的「遗憾」开始和延续的。新天新地，却彻底终结了这一个遗憾——在上帝与耶稣基督的恩典救赎下，人类可以重返伊甸，天父上帝要与人类「创造关系」的终极心意亦终于完满达到。

这五节充满着荣耀盼望的经文放在圣经的最后一章，毫无疑问，目的之一，一定是要鼓励我们不怕万难，要忠心、勇敢地走完末世的最后一程，因为在前面等待着我们的，是一个「再没有咒诅」和「不再有黑夜」的「**更美的家乡**」（来 11:16）。

二、祸福之间——信心？行为？恩典？

当圣经遥遥指向这个「再没有咒诅和黑夜」的新天新地之后，启示录廿二章余下来的经文，表面上看，似乎是要为我们指出「**两条门路**」——得着上述「祝福」**进入圣城之路**，或者至终仍被「咒诅」**被拒入城之路**。至于如何得祸得福，总的关键又在哪里呢？

首先，我们看到启廿二章里提及到的「祸福之道」，许多都与你如何对待圣经启示，即是否绝对地、一字一句地**相信及依从上帝的说话**，包括坚信启示录上的所有**预言**大有关系：

22:7 「看哪，我必快来。凡遵守这书上**预言**的有福了！」

22:10 他又对我说：「不可封了这书上的**预言**，因为日期近了。」

22:18 (**更是极其严厉不留余地**) 我向一切听见这书上预言的作见证，若有人在这预言上加添甚么，神必将写在这书上的灾祸加在他身上；19 这书上的预言，若有人删去甚么，神必从这书上所写的生命树和圣城删去他的份。

不过在同一章圣经中，又有不少经文带有很重的「**行为主义**」或者「**律法主义**」的色彩：

22:12 看哪，我必快来。赏罚在我，要照各人所行的报应他。

22:14 那些洗净自己衣服的有福了！可得权柄能到生命树那里，也能从门进城。15 城外有那些犬类、行邪术的、淫乱的、杀人的、拜偶像的，并一切喜好说谎言编造虚谎的。

这些经文似乎又告诫我们，「**信心还要加上良好甚至圣洁的行为**」才足以成事，但是如此一来，就又有某种行为主义「自己救自己的倾向」，与基督信仰「因信称义」的教义不能协调。

不过，与之同时，仍然是在同一章圣经里，又有含含糊糊的「凡愿意的都可来」的话，强调得救始终是「**本乎恩**」（弗 2:5），是「白白」得来的恩典的传统教义：

22:17 圣灵和新妇（**指圣城新耶路撒冷**）都说：「来！」听见的人也该说：「来！」口渴的人也当来；愿意的，都可以白白取生命的水喝。

我们看到，单单在启廿二这一章圣经之中，关乎如何取得「进入天国」的「入场券」，就已经有又要绝对相信圣经的启示、又要良好的道德行为，但同时又是白白的恩典几个互相矛盾的讲法，非常混乱。

启廿二是圣经最后一章，从它的位置、性质、内容和权威性上讲，我们都有理由相信它给我们的应该是「**如何安全进入天国的最终指引**」，但是，这个「最终指引」却是这么的矛盾和混乱，越「指」越乱，叫我们如何是好呢？

三、信仰矛盾——天国将近，却见死不救？

其实，圣经并没有矛盾，矛盾只是因为我们「**静态的信仰模式**」不足以处理和对应经文启示的「**动态的信息**」。原来，圣经是一位活的上帝在活的处境下启示给活的人生活在活的世界里的「指引」，不是死版及形式化的神学教条及伦理规条，我们不能「死背硬解」。而且更加关键的，是圣经，特别是启廿二这一类经文所具有的「**过渡特性**」和「**非常性质**」——它们是上帝帮助我们由一个世界（现世）动态地过渡进入另一个世界（天国）的「末世非常时期」的一份「信仰指引」，所以，我们也必要动态地理解和掌握这份「指引」。

我们一定要明白，「末世」从某一种意义上讲，就是「现今世界」与「永恒天国」之间的一个「**重叠阶段**」，因此，针对末世的「指引」就必须要同时「兼顾」这两个相异甚至相反的世界，故此，在这份「指引」里面，某种「互相矛盾」的信息和说法就必然存在，无可避免。我姑且称之为「**矛盾神学**」。在启廿二中，以下三节相当费解的经文，最足以透露这一种「矛盾神学」的面貌和神髓——

22:10 他（主耶稣，一说天使，但解作主耶稣比较能与下文整合和衔接）又对我说：
 「不可封了这书上的预言，因为日期近了。11 不义的，叫他仍旧不义；污秽的，叫他仍旧污秽；为义的，叫他仍旧为义；圣洁的，叫他仍旧圣洁。12 看哪，我必快来。赏罚在我，要照各人所行的报应他。」

如果只是静态地、教条主义地「解」这段经文，就根本解不通，因为圣经的一贯教导是教我们积极、努力去**行公义、好怜悯、传福音**的。既是「日期近了」，为甚么不是去「尽快救人」，反而是爱理不理、袖手旁观、见死不救呢？再者，「不义的，叫他仍旧不义；污秽的，叫他仍旧污秽；为义的，叫他仍旧为义；圣洁的，叫他仍旧圣洁」，这样的说法，不是太消极、太负面、太宿命、也太冰冷无情，严重违背基督信仰吗？

四、参明秘诀——非常之时，行非常之事

上述第二、三点告诉我们，启廿二包含了十分矛盾混乱的信息。对内（本章之内），得救到底是靠信心、行为还是恩典，它却三样都同时肯定，不处理当中矛盾；对外（本章之外），「不义的，叫他仍旧不义」的教训，亦似乎与圣经的一贯主张大有抵触矛盾。

其实，要消解这些矛盾并不困难，只要我们能充分动态地明白圣经，特别是好好掌握启示录廿二章这类经文强烈的「末世性质」。记得，末世本来就是夹在今世与来世（天国）之间要两头兼顾的「**矛盾阶段**」，因此，针对如何活在这段「夹缝期间」的信仰指引，就必然有「矛盾」的特质，而且越接近「末日」（尾声），矛盾的情况就一定会更加加剧。

这三节经文（启 22:10-12）之所以「矛盾」，正正就是为了帮助我们「安全过渡」末世这一段非常的时期。我请大家先丢下僵化的教条和伦理，想象一下，末世对基督徒来说是一个多么危险和诡异的日子（**参马太廿四**），再用心感应一下这三节经文的深层真理与用心良苦——

22:10 他又对我说：「不可封了这书上的预言，因为日期近了。11 不义的，叫他仍旧不义；污秽的，叫他仍旧污秽；为义的，叫他仍旧为义；圣洁的，叫他仍旧圣洁。12 看哪，我必快来。赏罚在我，要照各人所行的报应他。」

基督徒本着对真理与爱心的感动和执着，努力去行公义、好怜悯、传福音，本来无可厚非。不过，我们却可能渐渐忘其所以，忘记我们事实上是**身处末世**——一个由现世过渡入永恒的重叠阶段与非常时期。

基督徒努力行公义、好怜悯、传福音，的确曾拖慢了世界（现世）的败坏和堕落的速度，但这种效果不会持久，更不能根本改变世界。最后，世界只会变得越来越不仁、不义和硬心，基督徒不但再难以靠行公义、好怜悯、传福音来改变世界，甚至自身难保，被这世界的「主流信仰」（例如「拜金主义」）追到只得靠边站。到了最后，基督徒甚至连只坚持他自己本人的信仰都有困难，都会招来世人的冷眼排斥甚至逼迫杀害。到了这个非常艰难的末世阶段，基督徒原本的优点，就是执着于行公义、好怜悯、传福音的「**善心**」，就极有可能成为他们「最后的诱惑」，使他们很可能在基督再来，审判善恶、更新天地、引入永恒天国前最后的一刹那失足跌倒，以致前功尽废，恨错难翻。为甚么呢？

我们必要明白，按照上帝整个创造与救赎计划，进入天国前的最后阶段，就会好象**黎明前的黑暗**一样，必定是人类历史上最黑暗的时代——最基本的表现，是**是非颠倒、真理不彰、义人受苦、恶人当道**。基督徒，我指的是对信仰最认真的基督徒，他们一生都致力于行公义、好怜悯、传福音，在此刻，他们的失望、沮丧、痛苦、疑惑就可想而知。

正正因为他们是一群动心动情的「信仰志士」，所以，眼见此情此景，他们就遇上了那些不信或不认真信的人永远不会遇上的「最后的诱惑」——他们激于义愤与悲情，「**为作恶的心怀不平**」（参诗篇 37 与 73），于是便竭尽所能，甚至不通形势、不自量力地继续要去行公义、好怜悯、传福音，这就好象我一开始时提到的那个老伯，火已烧身不可收拾了，还不自量力想去「救火」，结果火救不了，反而有身陷火海，葬身火场的可能。

主耶稣说「不义的，叫他仍旧不义；污秽的，叫他仍旧污秽；为义的，叫他仍旧为义；圣洁的，叫他仍旧圣洁」，其实正是要给这些最认真的基督徒最大的安慰，叫他们不要「心怀不平」，暂且忍受现况，接受自己的救世无力的限制，因为「我必快来。赏罚在我，要照各人所行的报应他」。言下之意，是他们的现在的不忿，终有一天会得到昭雪平反的。主说「不义的，叫他仍旧不义；污秽的，叫他仍旧污秽」——是叫我们放心，因为祂终会再来「收拾」这些今世风光的恶人。主说「为义的，叫他仍旧为义；圣洁的，叫他仍旧圣洁」——是叫我们只管做好自己，忍耐到底，不要管其它人怎样。

原来，在同一章之中所有关乎「赏善罚恶」的经文，统统都不是在静态讨论甚么得救之道是靠信心、行为还是白白的恩典，而是上帝总是**信实和公义**的，一切都必有所报应，都逃不过祂的明察秋毫与终极审判。这些经文的真正用心，是要安慰、鼓励在末世为义受苦的信徒，叫他们「稍安无躁」，只要坚持所信、不需要心里不平，因为上帝是「看得见的」上帝，祂终必会作出公正的赏罚和报应。

结语、小心「善意背后」

最后，请大家务必记住，没有人可以和应该去扑灭这场「末世之火」。事实上，这场「末世之火」是上帝「放」的，为了销毁这个罪恶苦难的世界，好引入一个美好全新的天地。（参彼后三章）基督徒自以为一片「好心」却不明真相也不自量力去「救火」，救不了事小、引火烧身事大，而更严重的，是中了某些叫人「救火」其实别有用心的人的诡计，不自觉与他们同流合污，联手反抗上帝真正的救世计划。

大家要明白，上帝与所有真正的基督徒都不怕末世或世界毁灭，因为我们有一个好得无比的新天新地在等着我们。最不想这世界毁灭的，其实是**魔鬼撒旦**和**牠的爪牙**——就是这个世界现在的**既得利益者**。因为换上了另一个世界，就会像「改朝换代」一样，这伙利益集团就会彻底失势，所以，他们总是不断地诱惑人，包括许多不知真相的基督徒去「救世」，骨子里其实是要反抗基督再来，好力保他们自己已经霸占或将要独占的「江山」。

作个简单的总结：甚么是基督徒「最后的诱惑」？非常吊诡，就是太过**沉迷于救世**——不明白末世必然败坏的趋势与原因、不了解自己能力的限制与教会使命的本质、不知道引进天国前必须有这一个「火炼的考验」、更不晓得最鼓吹「救

世」的竟是撒旦及最邪恶的人……结果就迷迷糊糊地一头栽进一个「救世大梦」里，到头来竟成了撒旦的「同党」，与牠一同反叛上帝，亦一同灭亡。记住，人再大的「善意」都不能救世、不能救人、甚至不能自救，我们必要的是信——坚决相信圣经启示给我们的上帝超乎人类想象的善意，一直到底，直到主来。